



ΝΙΚΟΣ ΛΥΓΕΡΟΣ

Αρχή στρατηγικού τουρισμού

Οι αρχές του στρατηγικού τουρισμού βασίζονται στην εξής ιδέα: ο τουρισμός δεν είναι απλώς ένα χάσιμο χρόνου, είναι και ο στόχος του πολιτισμού. Ακολουθεί το νοητικό σχήμα της συνύπαρξης και αναδεικνύει το κενό της ύπαρξης δίχως μαρτυρία.

Ο τουρισμός δεν είναι το ταξίδι, είναι ο ερχομός. Η δομή του βασίζεται στην έννοια της επιστροφής. Έχει ως υπόβαθρο και μία σκακιστική κατάσταση του Rundlauf. Η επαναφορά στην αρχική θέση με στρατηγικό όφελος. Σε αυτό το πλαίσιο, ο τουρισμός είναι κύκλωμα κι όχι ένα μονοπάτι. Δεν είναι μια χωρική πορεία, αφού επανέρχεται το όλο θέμα είναι χρονικό.

Ο τουρισμός συνοδεύεται από το χρόνο, διότι είναι και μια ανθρώπινη ανακάλυψη. Γι' αυτό το λόγο ακολουθεί μια στρατηγική. Όταν δεν αντιλαμβάνομαστε αυτό το πεδίο δράσης, έχουμε την εντύπωση ότι ακολουθεί πιστά και αποκλειστικά οικονομικές οδηγίες και γι' αυτό ποντάρουμε λανθασμένα στον μαζικό τουρισμό, ο οποίος δεν έχει ανάγκη από ποιότητα. Μόνο που η έλλειψη ποιότητας παράγει κορεσμό και αυτό έχει οικονομικές συνέπειες.

Διότι άθελά του ο τουρίστας συγκρίνει το γνωστό με το άγνωστο κι αν αυτά είναι του ίδιου τύπου, αφού ο τελικός του στόχος είναι ούτως ή άλλως η επιστροφή γιατί να κάνει το ταξίδι, εφόσον το οικονομικό κόστος δεν του προσφέρει την ελάχιστη ποιοτική αλλαγή. Αναζητά την αλλαγή για να βρει τον εαυτό του.

Όμως στην περίπτωση που υπάρχει η αλλαγή, αλλάζει και ο ίδιος. Με άλλα λόγια ο τουρισμός ως πράξη είναι μια αλλαγή φάσης κι αν αυτή δεν υπάρξει τότε χάνει το νόημά του. Στην πατρίδα μας ποντάρουμε για χρόνια πάνω στον μαζικό τουρισμό λόγω ευκολίας, δίχως να προσέξουμε αν ο τουρίστας θα θέλει να ξανακάνει ένα νέο κύκλωμα και η επιλογή των νησιών ήταν αποκλειστικά ένας συνδυασμός που ελαχιστοποιεί μερικές παραμέτρους όπως είναι ο ήλιος, η θάλασσα, ο κόσμος κι η διασκέδαση σε σχέση με το οικονομικό κόστος και μόνο. Από την άλλη, εμφανίστηκε η έννοια της άγονης γραμμής, η οποία δεν επιτρέπει πια το κύκλωμα και την επαναφορά.

Η γραμμική προσέγγιση της πολυκυκλικότητας του τουρισμού προκάλεσε την κατάρρευση του όλου συστήματος. Κι ενώ υπάρχουν πλέον δεδομένα, τα οποία αποδεικνύουν τη μη ορθότητα αυτής της προσέγγισης, έχουμε πολλούς υποστηρικτές του μαζικού τουρισμού με άλλο τρόπο. Τα νησιά μας δεν είναι μόνο χώρος παραθερισμού. Δημιουργήθηκαν ιστορικά ως ανθρώπινες οντότητες διότι υλοποιήθηκαν γεγονότα που άλλαξαν την πραγματικότητα.

Με άλλα λόγια και πρακτικά πρέπει να υπάρχουν γεγονότα μέσα στο χρόνο, τα οποία προκαλούν μία αλλαγή φάσης όχι μέσα στο χώρο, αλλά μέσα στον χρόνο, δηλαδή εκεί που ζει ο τουρίστας την ώρα του ταξιδιού του. Κι αν δεν έχουμε ξεναγούς και υποδομές οι οποίοι να υποστηρίζουν αυτά τα γεγονότα, τότε η έννοια της άγονης γραμμής θα γενικευτεί και θα μετατραπεί σε άγονο δίκτυο.

Κυπριακή Οικονομία: Τα ψέματα τελειώνουν

Στο προηγούμενο μου άρθρο με τίτλο “Μετεκλογικές εξελίξεις στην κυπριακή οικονομία” είχα εκφράσει την άποψη ότι η κυβέρνηση είχε πραγματική ευκαιρία να εκμεταλλευτεί την ετοιμότητα της αντιπολίτευσης να μοιραστεί το πολιτικό κόστος στη λήψη δραματικών αποφάσεων για την οικονομία οι οποίες θα είχαν πολιτικό κόστος. Δραματικές αποφάσεις, αναγκαίες και σω-



Του Γιαννάκη Λαζάρου*

τήριες για την κυπριακή οικονομία. Οι συναντήσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας μαζί με τους κοινωνικούς εταίρους έχουν επιβεβαιώσει τη χειρότερή μου ανησυχία: Οτι η κυβέρνηση δεν είναι πρόθυμη να αναλάβει το οποιοδήποτε πολιτικό κόστος των αναγκαιών εκείνων αποφάσεων για να σωθεί η κυπριακή οικονομία. Να σημειωθεί επίσης, η συνάντηση του οίκου αξιολόγησης Moody's με τον Υπουργό των Οικονομικών, με το τελικό συμπέρασμα ότι οδεύουμε προς νέα υποβάθμιση. Στο προηγούμενο μου άρθρο τόνιζα πόσο σημαντικό είναι η αποφυγή μιας νέας υποβάθμισης. Είναι πλέον γεγονός ότι οδεύουμε σε μηχανισμό στήριξης. Ο κύριος λόγος που η Κυπριακή Δημοκρατία θα ζητήσει την ένταξή της στο μηχανισμό στήριξης τεκμηριώνεται ως ακολούθως:

Η Κυπριακή κυβέρνηση θα πρέπει κατά τη διάρκεια του 2012 να δανειστεί τουλάχιστον 4,7 δισεκατομμύρια ευρώ για να αντικαταστήσει τα ομόλογα και τα γραμμάτια που λήγουν το 2012. Αν ληφθεί υπόψη ότι η κυβέρνηση πληρώνει σήμερα επιτόκιο 7,5% στα νέα δάνεια που συνάπτει, το επιτόκιο θα είναι κατά πολύ ψηλότερο με μία νέα υποβάθμιση.

Στη συζήτηση του επιτοκίου στα νέα ομόλογα συμβάλλουν ακόμη δύο πολύ σημαντικά για τους ξένους επενδυτές γεγονότα:

- Η πρόσφατη αναλογιστική μελέτη για το συσταξιοδοτικό του δημόσιου τομέα που παρουσιάζει αναλογιστικό έλλειμμα της τάξης των 10-15 δισεκατομμυρίων ευρώ.

- Η έλλειψη από πλευράς κυβέρνησης των αναγκαίων μέτρων για τις περικοπές των δημοσίων δαπανών.

Οι πρόσφατες αποφάσεις για συνεισφορά του

δημόσιου τομέα 70 εκατομμυρίων και επιβολή τέλους στις κερδοφόρες εταιρείες δεν μπορούν να λύσουν τα διαρθρωτικά προβλήματα της οικονομίας αφού είναι μέτρα μιας πνοής και με ημερομηνία λήξης.

Το κυριότερο, αυτά τα μέτρα δεν περιορίζουν τις κρατικές δαπάνες. Τα δημοσιονομικά αποτελέσματα της κυβέρνησης για το πρώτο τετράμηνο του 2011 μας επιτρέπουν να συμπεράνουμε ότι ο προϋπολογισμός του 2011 θα είναι εκτός στόχων από 500 μέχρι 700 εκατομμύρια ευρώ. Η έλλειψη των όποιων σοβαρών μέτρων μας οδηγεί στο συμπέρασμα, ότι η κυβέρνηση αποφάσισε να αφήσει την οικονομία να ενταχθεί στον μηχανισμό στήριξης.

Το εφιαλτικό σενάριο του μηχανισμού στήριξης

Η Κυπριακή κυβέρνηση μετά από προσπάθειες εξεύρεσης επενδυτών για να επενδύσουν σε Κυπριακά ομόλογα, έχει πάρει προσφορές με το επιτόκιο να κυμαίνεται στο 12%.

Μετά από αυτή την εξέλιξη, η Κυπριακή Δημοκρατία αποφάσισε να ζητήσει τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου μέσα από τη διαδικασία του μηχανισμού στήριξης.

Μετά από σκληρές διαπραγματεύσεις έχει γίνει δεκτό το αίτημα της κυβέρνησης μας, αλλά έχουν επιβληθεί πολύ σκληροί όροι για την παραχώρηση των 15 δις ευρώ για τα επόμενα 5 χρόνια.

1. Επιβολή εισφοράς 5% στις απολαβές των μισθωτών του δημόσιου και ημιδημόσιου τομέα σε μια προσπάθεια διάσωσης του συνταξιοδοτικού του δημόσιου και ημιδημόσιου τομέα.
2. Μείωση του αριθμού των εργαζομένων στο δημόσιο τομέα κατά 8000 την επόμενη πενταετία.
3. Κατάργηση της ΑΤΑ και των προσαυξήσεων στη δημόσια υπηρεσία.
4. Μείωση των κλιμάκων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία.
5. Επέκταση του ορίου αφυπηρέτησης στα 67 χρόνια.
6. Κατάργηση του δικαιώματος για δωρεάν παροχή υγείας στους πλείστους εργαζομένους εφαρμόζοντας για όλους τα ίδια εισοδηματικά

κριτήρια. Οι φοιτητικές χορηγίες θα παραχωρούνται μόνο σε όσους πληρούν αυστηρά εισοδηματικά κριτήρια.

7. Αύξηση των συντελεστών Φ.Π.Α από το 15% στο 18% και από το 5% στο 8%.

8. Μείωση του αφορολόγητου εισοδήματος στα €12000 από την 1.1.2012.

9. Εισαγωγή συντελεστή φορολογίας φυσικών προσώπων 40% για εισοδήματα πέραν των €50,000.

10. Πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων για εξασφάλιση €2 δις για το δημόσια ταμεία. Σε πρώτο στάδιο αποφασίστηκε η μερική ιδιωτικοποίηση της ΑΤΗΚ, ΑΗΚ και Κυπριακών Αερογραμμών. Η Κυβέρνηση βλέπει πολύ θετικά την πώληση της Αρχής Λιμένων σε Ρώσους επενδυτές.

11. Αύξηση των συντελεστών αμυντικής εισφοράς στα μερίσματα από 15% στο 20% και στα εισοδήματα από ενοίκια από το 3% στο 5%.

12. Αύξηση της αμυντικής εισφοράς στους τόκους από καταθέσεις των κατοίκων Κύπρου από το 10% στο 15%.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος σε πρόσφατες του δηλώσεις κατηγόρησε την αντιπολίτευση και το σύστημα που ιδεολογικά εκφράζει για τις αποφάσεις που επιβλήθηκαν στη χώρα μας και που πλήττουν κατά κύριο λόγο τους εργαζόμενους. Εξέφρασε επίσης την άποψη, ότι εάν η χώρα μας δεν εντασσόταν στη Ευρωζώνη κανένα από τα πιο πάνω μέτρα δεν ήταν δυνατό να μας επιβληθεί. Είναι αυτό το σενάριο που όλοι μας ευχόμαστε να μην υλοποιηθεί, γιατί πράγματι αυτούς που κατά κύριο λόγο θα επηρεάσει αρνητικά είναι τους εργαζόμενους και τους συνταξιούχους.

Ίσως να υπάρχει ακόμη ένα μικρό παράθυρο ευκαιρίας και αυτό είναι η 15η Ιουλίου, ημέρα που κλείνει η Βουλή για τις θερινές διακοπές. Η κυβέρνηση έχει την ευκαιρία να προωθήσει στην Βουλή τα μέτρα εκείνα, ώστε να πεισθούν οι οίκοι αξιολόγησης ότι λάβαμε τα αναγκαία μέτρα να σώσουμε την Κυπριακή Οικονομία.

***Ο Γιαννάκης Λαζάρου είναι οικονομολόγος και επίτιμο μέλος του Ινστιτούτου Εγκερκρίμενων Λογιστών Αγγλίας και Ουαλίας**



ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

‘ΕΥΑΓΟΡΑΣ ΠΑΛΛΗΚΑΡΙΔΗΣ’- 1961-2011



■ Από την συνάντηση που είχε η Οργανωτική Επιτροπή των 50χρονων του Αθλητικού και Πολιτιστικού Συλλόγου ‘Ευαγόρας Παλληκαρίδης’ (Κενδέας Ζαμπυρίνης, Γεώργιος Χ΄ Κυριάκος & Τάκης Χαραλάμπους) με τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ. Χρυσόστομο Β΄ και τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού Δρ. Ανδρέα Δημητρίου.